

# 推动社会工作高质量发展学术研讨会在京举办

2023年12月28日,由中国社会工作联合会学术委员会主办的“推动社会工作高质量发展学术研讨会”在北京举办。会议由学术委员会主任魏礼群主持,联合会会长陈存根出席会议并作主旨发言,学术委员会副主任靳诺、刘振宇、陈立、张本平,联合会党委书记周惠出席会议。

研讨会围绕学习领会习近平总书记关于社会建设和社会治理重要论述的丰富内涵及重大意义,分析我国社会建设和社会治理面临的新形势新任务,研究提出推动社会工作事业高质量发展的主要思路 and 对策。

魏礼群在主持会议时指出,本次会议主题的确立,是从中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局出发,提出我国社会工作的发展也必须要把推

进中国式现代化作为最大的政治,并要以习近平社会建设重要论述为指导,加深业界对我国社会工作高质量发展的认识,聚智汇能、凝心聚力为我国社会工作高质量发展多提合理化意见与建议。这次会议,既是提高学术质量的理论研讨会,又是为中社联谋划2024年工作建言献策的务虚会。

陈存根的发言以专业社会工作高质量助力我国ESG体系建设为切入点,指出我国社会工作的高质量发展,必须遵照习近平总书记重要指示精神,不断深化对社会运行规律和治理规律的认识。特别是当前,我国正经历着传统农业社会向现代工业社会转型;社会问题和矛盾由相对简单趋同向多元错综复杂转化;适应社会运行规律的重大变化,政府的施政理



中国社会工作联合会会长陈存根

念正在从以管制为主的社会管理向多元参与、完善服务、共建共治共享的社会治理转变;农业社会以扶贫济困为主要目的形成的简单送钱送物帮扶方式,向专业赋能助人全面发展

的社会服务转换。深刻认识社会运行规律中出现的“四转”变化,推进落实社会工作“六化”,将有效地推动新时代社会工作的高质量发展。

靳诺在会议发言中提出了

“打造共建共治共享的社区嵌入式服务模式”。他指出,可以从以下几点着手展开,建好建优建强社区嵌入式公共服务:第一,打造复合式空间、模块化服务载体,强化服务的硬件基础;第二,党建引领多元主体共建合作平台,促进服务资源嵌入社区;第三,以人民为中心的政民合作生产,助推服务共治共享。

学术委员会副主任陈立、刘振宇,委员王韩民、李丁、宋贵伦、吴方伟,特约咨询专家徐宗阳、张绳祖等专家学者也分别从各自的视角对我国高质量发展社会工作提出不同的合理化意见与建议。

学术委员会全体成员出席会议,特约咨询专家委员会部分在京委员、联合会相关人员应邀列席会议。

(据中国社会工作联合会)

## “推进社会建设现代化”研讨会暨《中国特色社会主义社会学》发布会在京举行

2023年12月27日,“推进社会建设现代化”研讨会暨《中国特色社会主义社会学》发布会在京举行。会议由北京师范大学社会学院、北京师范大学出版集团和北京师范大学教育基金会联合主办,旨在学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,深入推进社会建设理论和实践问题研究,贯彻落实习近平总书记关于发展中国特色社会主义社会学的要求。会上,发布了教育部哲学社会科学研究重大委托项目的成果《中国特色社会主义社会学》。北京师范大学党委书记程建平、国务院研究室原党组书记、主任魏礼群、中国社会工作联合会会长陈存根等出席会议并讲话。

程建平指出,作为中国式现代化的有机组成部分,推进社会建设现代化,关乎人民福祉,关乎国家长治久安,在中国特色社会主义“五位一体”总体布局 and “四个全面”战略布局中具有十

分重要的地位和作用。本次研讨会以“推进社会建设现代化”为主题,是深入贯彻落实党的二十大精神的具体行动。

魏礼群强调,推进社会建设现代化既是践行以人民为中心发展思想和贯彻国家整体安全观的根本要求,也是中国式现代化的鲜明特色和本质要求。只有推进社会建设现代化,才能促进人的全面发展,逐步实现全体人民共同富裕,建设和谐社会,不断推进国家治理体系和治理能力现代化,实现国家长治久安,如期全面建成社会主义现代化强国。

陈存根认为,新时代全面推进中国式现代化,社会建设特别是社会治理和社会工作是其中重要任务,需要实践探索和理论指导,社会工作是推进社会建设现代化的重要方面。要深刻认识新时代行业使命,要下功夫推进社会工作“六化”:社工理论中国化、社工工作组织化、社工队伍职业化、社工服务专业化、社工

经费预算化、社工发展法治化。

北京师范大学教授宋贵伦认为,党的二十大明确提出了推进中国式现代化的中心任务和战略目标,现代化说到底是人和社会的现代化,社会建设现代化是基础性、长远性、根本性的任务,既是出发点,又是落脚点。

中国式现代化建设进入新阶段,社会建设现代化也进入新阶段,面临新的形势、任务和要求。与会专家认为,随着我国经济社会快速发展,社会建设现代化已成为我们面临的重要任务。在新时代新征程上推进社会建设现代化亟需准确把握我国社会建设实践的本质规律,加强中国特色社会主义社会学理论研究。

在围绕“加强中国特色社会主义社会学的本土理论研究”研讨时,魏礼群强调,应当结合我国发展的新的历史方位、新的外部环境、科技革命新变量新态势和社会结构变化,深入研究推进社会建设现代化的理论和实践

问题;推进中国社会建设现代化,既需要融入实践,也需要善于推进理论创新,要敢于实践,在实践的基础上进行理论创新”;推进社会建设现代化”研讨会和《中国特色社会主义社会学》编写出版,正是研究中国特色社会主义社会学自主知识体系建设的一个具体行动。

中国社会科学院学部委员、社会政法学部主任李培林认为,发展中国特色社会主义社会学的大背景是习近平总书记对加快构建中国特色哲学社会科学和建构中国自主知识体系的殷切期望,也是习近平总书记对社会学界提出的重大研究任务,其难点在于如何根据习近平总书记的一系列讲话精神和具体要求,构建一个从国情出发、深入调研、把握规律的理论框架,魏礼群主编的《中国特色社会主义社会学》一书对此作出了系统回应。

全国哲学社会科学工作办公室主任洪大用认为,纵观世界各国社会学学科的发展都有一个本土化的过程,各国社会学者推动社会学发展的共同做法是建构兼具本土特质和世界影响的社会学。发展中国特色社会主义社会学需要处理好与社会学知识传统的关系,加强中国社会实践的学理化,增强中国社会学的国际传播力。《中国特色社会主义社会学》对启发中国社会学发展方向、引领中国社会学研究、推动中国社会学人才培养具有创新意义。

中国人民大学党委常委、副校长,中国社会学会副会长冯仕政指出,中国特色社会主义知识建

构在整个学科体系中还处在边缘地带,研究路径主要是反驳,如何从边缘走向主流、从反对派走向组建派,任重道远,魏礼群同志主编的新书做了创新探索。

国务院研究室原司长刘应杰认为,发展中国特色社会主义社会学需要从理论和实践的结合上深入地总结中国特色社会主义发展的经验和规律;需要深入研究许多新的重大理论和实践问题;需要在广泛深入的国际比较中进一步深化对我国社会自身发展的认识。

宋贵伦聚焦社会建设,提出“坚持一个指引、围绕四个维度、构建六大体系”的理论观点:一个指引”是以习近平社会建设重要论述为指引;四个维度”是文化维度、实践维度、理论维度、政治维度;六大体系”包括社会服务体系建设、社会治理体系建设、社会关系体系建设、社会环境体系建设、社会动员体系建设、社会运行体系建设。

会上还举行了捐赠仪式。国信招标集团向北师大基金会捐赠成立立群基金,对于北师大加强社会建设人才培养、学科建设和政策理论研究具有重要意义,是推动教育事业和社会建设的有力举措。

此外,会议还启动了包括“网格化+”智慧社区品牌项目启动式“大学生服务社区发展”志愿服务项目。下午举行的平行论坛会议上,分别围绕加强和创新基层治理、加强社会心理服务体系建设、促进社会企业发展、推进社区物业治理规范化建设等专题进行了深入研究交流。

(据中国社会工作联合会)



“推进社会建设现代化”研讨会暨《中国特色社会主义社会学》新书发布会现场